

第二篇 聚會中用靈敬拜神，與調靈的禱告

詩歌：補 112

讀經：

約四 23~24 『時候將到，如今就是了，那真正敬拜父的，要在靈和真實裏敬拜祂，因為父尋找這樣敬拜祂的人。神是靈；敬拜祂的，必須在靈和真實裏敬拜。』

羅十二 11 『殷勤不可懶惰，要靈裏火熱，常常服事主。』

綱目：

壹 真正的召會生活就是敬拜神：

- 一 敬拜神要在靈和真實裏敬拜—約四 23~24。
- 二 脫開宗教規條而在靈裏聚會：
 - 1 敬拜主乃是一件在靈裏的事，方式可以千變萬化—約三 8。
 - 2 我們的主是活的，我們在聚會中不該安靜。

貳 操練調靈的禱告：

- 一 你我要接觸神，享受神，主要的關鍵乃在於禱告。
- 二 需要禱告調靈，好叫泉源流出活水：
 - 1 因為磐石早已裂開，水泉也已通進我們裏面，現在惟一的需要，就是要我們挖井—民二一 17。
 - 2 我們今天有一個大難處，就是我們裏頭的泉源挖得不彀深；我們的泉源不彀敞開，不彀湧流。這沒有別的原因，完全是因為我們的靈啓發得不彀，操練得不彀。
- 三 調靈不是別的，就是運用靈，操練靈，釋放靈，和別人一同在靈裏禱告：
 - 1 不但在日常生活中要個人操練靈，就是每次和弟兄姊妹在一起，也都該把靈釋放出來，和弟兄姊妹一同禱告、操練。
 - 2 要勇敢而又受約束，並要有配搭。

信息選讀：

真正的召會生活就是敬拜神

約翰四章二十三至二十四節說，『時候將到，如今就是了，那真正敬拜父的，要在靈和真實裏敬拜祂，因為父尋找這樣敬拜祂的人。神是靈；敬拜祂的，必須在靈和真實裏敬拜。』表面看，這段經節好像跟召會生活沒有甚麼關係。但我們若深入這些經節，就能看見這就是召會的生活。這段經節講到敬拜神，今天召會的生活就該是敬拜神。不信主的人也尋求敬拜神，但是他們不知道，敬拜神應該就是召會的生活。我們應當認識，真正的召會生活就是敬拜神。

每當我們聚集在一起的時候，那就是召會的生活。召會的生活就是聚會的生活。換句話說，沒有聚會就沒有召會的生活，召會的生活乃是在聚會裏。若是我們不聚會，光是個人信主、愛主、跟隨主、憑主活着，我們怎能有召會的生活？我們可以說，沒有聚會就難得有召會的生活。所以，召會的生活就是聚會生活。

我們在聚會裏所作的，應當是敬拜神。聚會不是僅僅禱告，不是僅僅讀經、查經，也不是僅僅講道、聽道，聚會的中心乃是敬拜神。我們需要看見，我們在聚會裏所作的一切，都該是敬拜神。每一點、每一方面，都該是敬拜神。（在靈和真實裏的召會生活，第八篇）

主耶穌告訴我們，必須在靈和真實裏敬拜神。敬拜神需要有靈和真實兩面，光在靈裏不穀，光在真實裏也不穀，必須兩面都有，必須在靈裏，也必須在真實裏。…主耶穌講到敬拜，祂說，『那真正敬拜父的，要在靈和真實裏敬拜祂。』（約四 23）不光是在靈裏敬拜，也必須在真實裏敬拜。…神是靈，祂也為我們造了靈。若是我們沒有靈，即便祂這靈在這裏，我們也接觸不了。但是感謝主，祂為我們造了靈，使我們能接觸祂這靈。…若是我們用頭腦來接觸神，就接觸不到神，還以為沒有神了。若是我們忘掉頭腦，用我們的靈來接觸神，神對我們馬上就顯為實際了。阿利路亞，神是靈，我們也有靈。

在這之外，還有另一面，就是我們必須在真實裏敬拜。我們不能光是在靈裏敬拜，而缺少了在真實裏敬拜。若是缺少了那一面，好比我們只有一條腿，走起路來，必須單腳跳。現在我們不光在靈裏敬拜，我們還要在真實裏敬拜。（在靈和真實裏的召會生活，第八篇）

脫開規條而在靈裏聚會

敬拜主乃是一件在靈裏的事，方式可以千變萬化。靈像風一樣，風又是隨着意思吹的，（約三 8）所以敬拜主的方式不該墨守成規。在中文裏，『靈』這字很有意思，不單單說到聖靈、人的靈，也有靈光、靈巧的意思。然而，今天我們的聚會一點不用靈，一點也不靈巧，常常顯得很笨拙。有的人聚會聚了二十年，每次都是同樣的一套：帶着聖經詩歌到會所來，進了會場，四圍看一看，找個位置坐下，安安靜靜的直到散會。恐怕二十年來，他從沒有在聚會中點過一首詩歌。從歲首到年終，他都是這樣墨守成規。那麼誰點詩歌呢？當然是負責弟兄。在這人看，那是天經地義的事。所以，他從沒有點過一首詩歌。不過，如果今天他作了負責弟兄，那麼從明天起，他就開始點詩歌了。這給我們看見，我們多麼受規條捆綁，我們一點也不在靈裏。

實在說，我們應當在靈裏千變萬化。也許今天早晨，你讀到羅馬八章一節：『現今那些在基督耶穌裏的，就沒有定罪了。』現在你要來聚會了。一路上，你就用這處聖經的話讚美、感謝。『主阿，感謝你，沒有定罪了。阿利路亞，沒有定罪了，阿們。』等你進了會所，入了座，你仍舊在那裏讚美：『沒有定罪，阿利路亞，阿們，沒有定罪。』然後，你就站起來說，『弟兄姊妹，沒有定罪了。現今那些在基督耶穌裏的，就沒有定罪了。親愛的弟兄姊妹，感謝主，我們是在基督耶穌裏。阿利路亞，我們在基督耶穌裏，就沒有定罪了。』這樣，聚會就活起來了。

這時，更好有位弟兄馬上接着說，『哦，主阿，感謝讚美你，沒有定罪了，真好阿，沒有定罪。』然後，再有姊妹站起來說，『感謝主，我們都在基督耶穌裏。』這樣的讚美是活的、新鮮的。可惜，我們的禱告、讚美往往是老套文。有時候，我們甚至在禱告裏講道。為此，我裏頭實在有一個負擔，盼望我們眾人都能轉到靈裏。

有人說，『在聚會裏大喊大叫，太吵了。』一面說，我承認吵不好，但我要問，安靜和吵鬧兩種聚會，相較之下你要那一種？一種是所謂的安靜聚會，聖徒們來在一起，都安安靜靜的坐着等待。等待的同時，可能一位姊妹就東張西望，看對面的姊妹頭髮是怎麼梳的；另一位姊妹就在那裏觀察其他姊妹的穿着，款式、顏色好不好；可能還有的弟兄想着生意上的事。眾人就在那裏等待負責弟兄點一首詩歌。這就是所謂的安靜聚會。另一種聚會，是所謂的吵鬧聚會。聖徒們在聚會裏，高聲讚美：『阿們，耶穌是主。阿利路亞，基督得勝，勝了又勝。阿利路亞，感謝讚美主。』請問這兩種聚會那一種好？我相信主耶穌會說，『我不要安靜的聚會，因為我不是死的主，不是死的神，我乃是活的主。為甚麼你們這麼安靜？』

（在靈和真實裏的召會生活，第十一篇）

召會要得建造，必須聖徒禱告，供祭司的職分

在這裏我們必須清楚看見，你我要接觸神，享受神，主要的關鍵乃在於禱告。惟有禱告纔是真正的通電、接火，使燈點亮；其他的一切活動，就如同安裝電燈的線路、配件等，不過都是附屬的。你我的確需要讀經，需要聽道，需要讀屬靈書報，需要和弟兄姊妹有話語上的交通，需要有許多屬靈的活動，但這些都不過像是安裝外面的線路、外面的配件；最重要的是，你我必須藉着禱告通電、接火，在靈裏觸着神纔可以。我們已過的缺欠和差錯，就在這裏。我們的線常常拉得非常多，然而就是不通電，不接火。這不是說我們不需要聽道，不需要讀經，不需要讀書報，不需要和弟兄姊妹交通。我們仍然需要拉線，需要配件；但比這更需要的，乃是藉着禱告通電、接火。

（靈的操練與神的建造，第五篇）

需要禱告調靈，好叫泉源流出活水

以弗所五章說到在靈裏被充滿，按舊約的豫表看，就是指叫我們裏面的泉源湧出活水。當初以色列人在曠野，常常發生缺水問題；頭一次發生在過紅海不久，他們在以琳遇見十二股水泉。（出十五 22 ~ 27）而後發生在米利巴，摩西在那裏擊打磐石，就流出活水。（十七 1 ~ 7）後來在民數記二十章，以色列人再次遇到缺水的問題，神便指示摩西吩咐磐石發出水來，好給百姓喝。（2 ~ 13）末了一次發生缺水的問題，記載在二十一章，是他們來到比珥。那時，他們既不是遇到外面看得見的水泉，也不是擊打磐石流出水，乃是挖井湧出活水。他們一面在那裏用權杖、用扶杖挖井，一面唱歌說，『井阿，湧上水來！』（17）我們讀舊約不能只接受一部分的豫表，而忽畧其他部分。許多讀經的人，只注意以琳的十二股水泉，以及磐石裂開流出活水的豫表，卻忽畧了在比珥挖井得水的豫表。我信挖井得水的豫表，有它另一面的含意，就是我們這些日子所注意的事。對我們來說，今天不再是遇到水泉的問題，也不再是磐石裂開的問題。因為磐石早已裂開，水泉也已通進我們裏面，現在惟一的需要，就是要我們挖井。我們必須挖出破口，裏面的活水纔能湧流出來。

（靈的操練與神的建造，第五篇）

很可惜，我們今天有一個大難處，就是我們裏頭的泉源挖得不彀深；我們的泉源不彀敞開，不彀湧流。這沒有別的原因，完全是因為我們的靈啓發得不彀，操練得不彀。請想看，連我們的頭腦，都需要經過啓發操練，纔能顯出功用，何況我們的靈呢？…我們的難處就在於不喜歡用靈。我們喜歡作事，喜歡聽道，就是不喜歡用靈。願神憐憫我們，翻轉我們的觀念和習慣，叫我們今後最看重的一件事，就是調靈禱告。這個禱告就是挖井，挖泉源。我們只要把泉源挖通了，聖靈的活水自然會湧流出來。

調靈不是別的，就是運用靈，操練靈，釋放靈，和別人一同在靈裏禱告。你是個得救的人，你裏面的靈已經活過來，神的靈也已經住在你的靈裏，因此你就要運用你的靈。你不應該僅僅是一個喜歡身體活動，喜歡魂活動的人，你應該操練多用你的靈來活動，並且還要和別人的靈調在一起活動，調在一起禱告。所以，這個調靈並不是一時的，也不是季節性的，乃是要一直繼續下去的。

（靈的操練與神的建造，第九篇）

調靈在於操練靈

…我們所說的調靈，並不是僅僅指大家來在一起，有一種興奮的禱告而已。乃是指我們的禱告，必須用靈，纔會有調靈的果效。我們已經說過，神和人之間的來往，完全是一個靈的故事，我們要摸着神和神的一切，必須是在靈裏。所以我們必須多操練運用靈，使靈豐富剛

強；而操練靈最好的方法，就是多禱告。所以調靈的基本操練，乃在於我們要多用靈禱告。

已過，我們的禱告實在太少。所以，現在我們推動調靈這事，就是要全召會的弟兄姊妹，尤其是擔負事奉責任的人，無論是同工、長老、家負責，個個都作禱告的人，個個都多有禱告。我們的靈要操練到一個地步，隨時隨地都能向神禱告。即使你是走在路上，或者坐在車上，你裏頭還能不斷的禱告。這種隨時的禱告，就叫我們一直運用靈，操練靈，而使我們的靈越過越強越盛；我們真實的長進就在於此。

調靈的基本原則，就是操練靈。不但在日常生活中要個人操練靈，就是每次和弟兄姊妹在一起，也都該把靈釋放出來，和弟兄姊妹一同禱告、操練。比方，我們每一次聚會，不管是甚麼性質的聚會，不管有甚麼人在場，我們的靈都該自由的釋放出來。如果我們都這樣操練，我們的聚會將是何等的豐富。我們一來到聚會中，你的靈出來，我的靈出來，他的靈也出來，大家的靈都出來了，眾人靈靈相調，匯為一流，自然就顯出生命活水湧流的光景。如此，所有的死亡、污穢，都被沖去，所有的豐盛都流了進來，這是何等的榮耀。所以從現在起，我們一定要好好操練靈，使靈越操練越剛強，越操練越起來，越操練越新鮮，越操練越活潑。操練到一個地步，無論到甚麼場合，靈都能出來，而且是很自然的出來。

（靈的操練與神的建造，第八篇）

要勇敢而又受約束，並要有配搭

年長的聖徒要操練自己釋放靈，而青年聖徒要學習優雅，不要一直喊叫。希望每個人在聚會中都能開口禱告；常常開口的要受約束，少開口的要操練多禱告。主是平衡的，當你衝得太厲害，祂就要拉一拉；當你太慢太被動，祂就要推一推。主在訓練我們時，一面要訓練我們勇敢，一面也要使我們受約束。若是你能開口二十次，已開口三、四次，就不要再開口了。但一直不開口的人，要強迫自己開口，而且越多越好。若是我或同工們開口禱告，眾人不會覺得希奇，因為都習以為常了；但若是有一位姊妹久未開口，她一開口禱告，眾人必會大聲說阿們。若是青年聖徒一直喊叫，別人也會覺得老套、了無新意，還不若一位久不開口的年老姊妹幾句的禱告。

當別人在禱告時，眾人的阿們聲不要太大，阿們聲若太大，會造成喧賓奪主的情形。所以，禱告的人聲音需要高昂大聲，靈也要訓練，讓靈能出來。對於一直喊叫的少年人，要訓練他們不要太大聲喊叫，聲音要學習降低。聚會當然要釋放靈，但不要從頭到尾只有一種音調，這樣太過單調。不要一直喊叫，有時要有三、五位較長的禱告，或有數句的禱告；當有人禱告時，大家就要安靜，阿們聲不要太大。或者，有人接着作一點見證。然後，再繼續禱告，而眾人的銜接需要有意義，不要墨守成規，要有訓練，有配搭，越多人開口越好。聚會不要一成不變，要隨靈引導，運用自如；這需要花工夫訓練。例如，有些姊妹們不習慣在聚會中呼喊，她們可以在家裏訓練自己開口呼求主名，直至靈出來。總之，我們都要學習如何在聚會中說話，或禱告或讚美，或為主作見證，這就是我們的事奉。

（在靈和真實裏的召會生活，第十二篇）

操練與實行：

- 一 操練隨時隨處藉着禱告操練靈，充滿靈，使我們滿了活水的湧流。
- 二 操練在每個聚會中，都開口有調靈的禱告，使靈能出來，聚會能新鮮活潑。